
 

 

COMUNE DI ALCAMO 
Provincia di Trapani 

                      III^ COMMISSIONE CONSILIARE 
Urbanistica – Lavori Pubblici 

 

Verbale n.  122    del  02/10/2014 
 
 

           
 
 

L'anno duemilaquattordici giorno 2 (due) mese di ottobre 2014 dalle ore 09.30 in poi, 

regolarmente convocata, si è riunita presso la Sala Giunta del Comune, la 3° Commissione 

Consiliare per la trattazione del seguente O.d.g.: 

 Sopralluogo Scuola; 

  Ordine del Giorno Aggiuntivo Urgente- Richiesta Parere d’urgenza “Approvazione 

programma Triennale Opere Pubbliche 2014/2016, ai sensi dell’art. 6 della Legge 

Regionale n.12 del 12/07/2011”. Convocati Ing. A. Parrino e Assessore Cusumano S. 

 Varie del eventuali 

 

COGNOME E NOME    PRESENZA     entrata      uscita                   

ALLEGRO ANNA PRESIDENTE SI 9.30 12.00  

DARA FRANCESCO V/PRESIDENTE SI 9.30 12.00  

NICOLOSI ANTONIO Componente SI 10.00 10.15  

FERRARELLA FRANCESCO Componente SI 9.30 11.15  

INTRAVAIA GAETANO Componente SI 9.30 12.00  

RUISI MAURO Componente SI 9.30 10.40  

CALDARELLA IGNAZIO Componente SI 9.30 12.00  

 



 

Il Presidente Allegro, constatata la regolarità dell’incontro alle ore 09.30  in presenza della 

segretaria Maria C. Torregrossa, dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente ringrazia l’Ing. Renda, delegato dall’Ing. Parrino a presenziare alla Commissione, 

in quanto la stessa è stata convocata in Prefettura e non può essere presente e ancora una volta si 

constata che  la parte politica non è presente, anche se è stato regolarmente convocato alla seduta 

odierna. Il Presidente chiama l’Assessore telefonicamente, il quale riferisce che è 

impossibilitato a presenziare, perché impegnato al Cimitero per alcuni lavori da eseguire. 

Il Presidente Allegro, visto l’importanza dell’argomento, lo invita a partecipare alla seduta di 

commissione che si autoconvocherà per venerdì 3 ottobre 204 alle ore 11:00 e dallo stesso viene 

data la propria disponibilità. 

L’Ing. Renda crede che visto l’importanza dell’argomento oggi da trattare, è indispensabile la 

presenza della parte politica. 

Il Consigliere Caldarella chiede all’Ing. Renda se è a conoscenza se il Piano Triennale Opere 

Pubbliche è uguale a quello redatto alcuni mesi addietro o se ci sono novità. 

L’Ing. Renda riferisce, che rispetto a quello steso precedentemente, sono state inserite le opere 

dell’elenco annuale e ciò si evince nella Scheda 3: programma triennale delle opere pubbliche 

2014/2016. Sono di interesse dei Consiglieri i lavori descritti nel programma della Relazione 

Generale al punto 5: Lavori in economia, forniture e servizi, che prevede l’inserimento di opere 

aventi importo superiore a 100.000,00 €, ma non essendoci la disponibilità economica, anche 

quando verrà approvato, le opere non potranno essere realizzate. Si fa presente che molti lavori 

verranno eseguiti con fondi propri ed in parte con finanziamenti esterni (P.U.M.). 

Il Consigliere Caldarella vuole capire se i Piani Particolareggiati di recupero sono inseriti tra le 

opere primarie di urbanizzazione primari a e secondaria e se ci sono fondi. 

Alle ore 10:00 arriva il Consigliere Nicolosi. 

L’Ing. Renda riferisce che sono previste opere di urbanizzazione primaria e secondaria e si 

evince dalle schede allegate alla Relazione Generale del Piano Triennale Opere Pubbliche 

2014/2016 ed in particolare alla scheda 2, che si allegano al seguente verbale, che i primi 5 punti 

entro dicembre verranno realizzate con fondi propri. 

Nel Piano Triennale Opere Pubbliche 2014/2016, sono inserite opere che potranno essere 

realizzate con eventuali finanziamenti. 

Alle ore 10:15 esce il Consigliere Nicolosi. 



I Punti 11 e 17 prevedono opere di urbanizzazione primaria PPRU n.3-stralcio via Mons. T. Papa 

e Via per Camporeale e completamenti di urbanizzazione primaria centro urbano e periferie da 

realizzare con fondi propri, ma non c’è la disponibilità economica per il Patto di Stabilità.  

Gli altri punti 12,13,14,15,16, da realizzare con previsione di fondi propri. 

Il Consigliere Ruisi preso atto delle dichiarazioni fatte in apertura di commissione dall’Ing. 

Renda e ringraziando quest’ultimo per la partecipazione seppur con i limiti dallo stesso 

dichiarati, dichiara che l’assenza ingiustificata della parte politica - ritualmente convocata - e 

l’assenza dell’Ingegnere capo firmataria del piano in parola limitano fino a pregiudicare il lavoro 

di approfondimento della delibera oggi in commissione.  

Rileva che troppe volte si susseguono assenze ingiustificate da parte degli assessori convocati 

alle attività di studio anche quando le giornate di lavoro vengono preventivamente concordate 

con gli stessi. Precisa che siamo innanzi ad una delibera molto importante perché in grado di 

influenzare lo sviluppo e la vita della città nel prossimo triennio e che si tratta di un atto con forte 

connotazione politica che necessita del supporto esplicativo della parte politica oggi 

ingiustificatamente assente. A fronte di tutto quanto sopra rappresentato, alle ore 10.40 

abbandona i lavori. 

Il Consigliere Ferrarella afferma che oggi si può procedere ai lavori, perché è presente l’Ing. 

Renda è tecnicamente può fornire le informazioni, che la commissione vorrà chiedere. I 

riferimento alle opere descritte nei primi 5 punti della scheda 2, chiede se sono opere cantierabili 

e se ipoteticamente si potrebbero realizzare e se ci sono altre opere che verranno eseguite con 

coperture finanziarie non inserite nel Piano Triennale Opere Pubbliche 2014/2016. 

L’Ing. Renda al fine di dare risposta alle domande formulate dal Consigliere Caldarella e 

Ferrarella, rappresenta che le opere inserite nel  Piano Triennale Opere Pubbliche 2014/2016 con 

previsione di copertura finanziaria con fondi propri sono le prime 5 opere inserire nell’elenco 

annuale scheda 3 e che si evidenziano anche nella Scheda 2  e di seguito così elencate: 

1. Manutenzione  viabilità interna ed esterna 

2. Manutenzione idrica e fognaria 

3. Manutenzione ed efficentamento per il risparmio energetico dell’illuminazione pubblica 

del Centro Urbano 

4. Manutenzione straordinaria e messa in sicurezza viabilità rurale  

5. Manutenzione verde pubblico ville e giardini comunali 



Rispetto all’anno precedente  grazie alla richiesta della 3° Commissione Consiliare che in seguito 

a diversi sopralluoghi, ha ritenuto necessario che anche le strade rurali, in condizioni fatiscenti, 

ma importanti per l’economia della città  e  alcune mozioni presentate al Consiglio Comunale,  

rientrassero nel Piano Triennale come opera specifica e che è stata inserita al punto 4 scheda 2. 

Il totale delle 5 opere inserite nell’elenco annuale della scheda 3, ammontano a 900.00,00 €, da 

realizzare con fondi propri. 

Il Consigliere Dara, in riferimento al punto 15 “Manutenzione straordinaria illuminazione 

pubblica e messa in sicurezza viabilità comunale Pigne Don Fabrizio- Catanese- Collegamento 

S.P. 47- S.S.187, non ritiene essere prioritaria, perché crede che ci siano opere più importanti da 

realizzare all’interno della città, nello specifico le opere di urbanizzazione primaria  che in 

alcune zone della città sono inesistenti. 

Il Consigliere Ferrarella non si trova in accordo con la dichiarazione del Con. Dara , in quanto 

esiste una mozione per questa opera approvata dall’intero Consiglio Comunale nella precedente 

Consiliatura. 

L’Ing. Renda spiega che il Punto 16 “Manutenzione e messa in sicurezza delle strade comunali” 

è stata già eseguita la gara di appalto I° Stralcio (via Goldoni, via Calanzone, Palmeri ecc.) ora 

sono previsti altri stralci. 

Il Consigliera Dara chiede se è stata inserita la strada per Camporeale- Gammara- Giovenco. 

L’Ing. Renda risponde che non è stata inserita. In merito alle opere descritte nei punti 17, 

21,23,30,36,37,39,40,63, sono stati inseriti nella programmazione per potere essere realizzati con 

finanziamenti P.U.M, se dovessero essere banditi. 

Alle ore 11:15 esce il Consigliere Ferrarella. 

L’Ing. Renda riferisce che molte di queste opere al punto 8, 20  ed altre, saranno realizzate con 

fondi esterni, grazie al fatto che erano stati inseriti nel Piano Triennale. 

Il Consigliere Dara dopo ampia discussione, relazione e chiarimenti  dell’ Ing. Renda, ritiene 

necessaria la continuazione dei lavori con la presenza dell’assessore Cusumano, il Dirigente dei 

Servizi Tecnici e del Dirigente del Settore Servizi Finanziari. 

Il Consigliere Intravaia sentita la descrizione tecnica dell’Ing. Renda, dichiara che così come 

strutturato il Piano Triennale Opere Pubbliche 2014/2016, diventa semplicemente un documento 

tecnico, non corrisponde alle necessità della cittadinanza, in quanto le opere descritte non 

verranno realizzate, considerato che il Patto di Stabilità non verrà rispettato. 



Il Presidente Allegro, prende atto dell’importanza del Proposta di Delibera oggi in oggetto, che 

è stata presentata dalla Presidenza del Consiglio con la procedura d’urgenza ed evidenzia lo 

scarso coinvolgimento della Commissione in quelle che sono le scelte programmatiche 

dell’Amministrazione in materia di opere pubbliche e di sviluppo in generale della città. 

Alle ore 12:00 il Presidente Allegro ringrazia gli intervenuti e chiude i lavori della seduta. 

 

 

             La Segretaria                            Il  Presidente    

Maria C. Torregrossa                    Anna Allegro 

 

         


